



数说泉州75年系列分析报告之八

能源供应提质增效 绿色发展行稳致远

新中国成立后，特别是党的十八大以来，泉州深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚定不移走绿色低碳的高质量发展之路，积极推进能源供给侧结构性改革，不断优化能源消费结构，着力构建清洁低碳安全高效的能源体系，推动经济社会绿色低碳循环发展，节能降耗工作取得显著成效。

■融媒体记者 林福龙 通讯员 齐玄飞

能源利用清洁高效 “双控”目标顺利推进

2006—2023年，泉州单位GDP能耗累计下降42.3%，年均下降3.0%。“十四五”以来，泉州完成中期评估能耗强度序时进度目标，2023年全市单位GDP能耗下降1.7%，扣除原料用能后下降5.4%，下降率居全省第二位。

2023年，泉州全社会用电量642.53亿千瓦时，是2006年的2.9倍，年均增长6.6%。2021年，全市用电最高负荷首次突破1000万千瓦大关，2023年达到1075万千瓦，居全省首位。2006—2023年，全市万元GDP电耗累计下降36.5%，年均下降2.5%。

2023年，泉州清洁能源消费(不含调入电力)占全社会能耗比重11.6%，比2010年提高4.1个百分点。

能源生产转型升级 供应能力逐步增强

2023年年末，泉州电源装机总容量1136.37万千瓦，是2005年的7.4倍，年均增长11.7%。其中“十三五”新增装机容量113万千瓦，风电和光电装机

突破性增长，分别带动全市可再生能源装机、清洁能源装机比重提升7.1和4.5个百分点。2023年，全市风电装机38.78万千瓦，是2015年的8.8倍，年均增长31.3%；光电装机187.58万千瓦，容量居全省第一，是2015年的31.8倍，年均增长54.1%。

2023年，泉州发电量465.49亿千瓦时，是1991年的97.4倍，年均增长15.4%；一次电力生产量47.20亿千瓦时，是1991年的10.4倍，年均增长7.6%。

2023年，全市原油加工量2498.19万吨，是1993年的14.5倍，年均增长9.3%；汽油产量337.57万吨，是1993年的5.5倍，年均增长5.8%；煤油产量335.71万吨，是1999年的45.6倍，年均增长17.3%；柴油产量595.46万吨，是1993年的10.7倍，年均增长8.2%。

工业节能成效凸显 污染排放大幅削减

2006—2023年，泉州规模以上工业企业增加值能耗累计下降54.0%，年均下降4.2%。“十三五”时期，全市规模以上工业企业增加值能耗累计下降27.2%，年均下降4.9%，下降率居全省第三位，完成率达到151.2%。“十四五”以来，截至2024年上半年，全市规模以上工业企业增加值能耗累计下降11.5%，扣除原料用能后累计下降21.3%。

2023年，泉州能源加工转换效率83.7%，比2012年提高16.1个百分点。其中，全市炼油投入3597.07万吨标准煤，产出3474.75万吨标准煤，炼油效率96.6%，比2012年提高20.8个百分点。

与2010年相比，2023年，泉州工业废水排放量下降53.6%，化学需氧量排放量下降84.8%，氨氮排放量下降92.2%，二氧化硫排放量下降82.7%，氮氧化物排放量下降32.8%，颗粒物排放量下降81.1%。

2024巨量引擎城市生态大会 泉州站举行



早报讯 (融媒体记者王庸政 黄思煜 林晨)10月17日，由福建省文化和旅游厅、泉州市人民政府指导，泉州市委宣传部、泉州市文化广电和旅游局、泉州文化旅游发展集团有限公司和巨量引擎主办的“2024域见美好城市—巨量引擎城市生态大会”泉州站在泉州府文庙广场举办，并正式启动“域见美好目的地”泉州站系列活动暨文旅生态共建。

2024年泉州市国庆黄金周的统计数据显示，泉州共接待游客665.58万人次，游客旅游总花费58.12亿元，

均创历史同期新高。如何让爆款城市延长生命周期，这是像泉州一样的城市文旅面临的一大课题。会上，巨量引擎本地业务酒旅政务行业总经理徐嘉年，抖音生活服务南部大区市场营销负责人符娜，中国社会科学院世界传媒研究中心秘书长、研究员，杭州亚运会开幕式总撰稿冷凇，抖音文旅创作者——幻想家japaul，泉州八仙过海旅游有限公司副总经理姜山等不同领域的专家达人，围绕这一课题，分别从文旅行业发展、活动推广、新媒体内容创作及景区营销等方面进行了深入细致的精彩分享。

现场，由“市集”和“歌舞表演”组成的特色活动区收获良好反响，吸引游客驻足体验。活动通过对泉州旅游资源的全面展示和对全国文旅行业发展趋势的深度探讨，进一步促进文旅融合，提高泉州城市品牌形象，为泉州打造世界知名旅游目的地奠定基础。



柳新群一行考察工作站建设情况

泉州市见义勇为协会会长柳新群一行来到石狮 检查指导见义勇为先进工作站创建

早报讯 (融媒体记者陈祥木 傅恒 通讯员陈怡东 文/图)前日上午，泉州市见义勇为协会会长柳新群带队来到石狮市公安局蚶江派出所、锦尚派出所、永宁派出所，检查指导见义勇为先进工作站创建工作。石狮市见义勇为协会会长许铭坛、副会长林再景和蚶江派出所、锦尚派出所、永宁派出所主要领导等同行。

在蚶江派出所，柳新群一行实地考察了蚶江派出所见义勇为工作站整体建设及台账整理情况，听取了该所领导关于见义勇为工作站各项工作及成效的汇报。柳新群对该所见义勇为工作站工作情况表示肯定，并对下一步工作提出三点建议：一要夯实见义勇为工作基础，完善工作制度，不断拓展见义勇为阵地，做大见义勇为志愿者队伍，打造具有特色的见义勇为工作站。二要保障见义勇为人员权益。要及时落实慰问奖励、医疗救治等措施，加强政策支持、优待帮扶和司法保障，维护见义勇为人员的合法权益，推动形成崇尚、支持敢于见义勇为的良好社会风尚。三要大力弘扬见义勇为精神。常态化开展见义勇为“七进”宣传活动，大力

弘扬见义勇为崇高精神。

在锦尚派出所，柳新群一行听取了锦尚见义勇为工作站关于见义勇为工作开展情况的汇报，对存在的问题提出意见建议，强调要发挥见义勇为工作站前沿阵地作用，积极开展见义勇为工作，弘扬见义勇为精神，传递社会正能量。要将见义勇为工作与群防群治工作结合，充分依靠社会力量，激发群众活力，不断推进辖区融合治理。

在永宁派出所，柳新群一行听取了该所教导员林志乞关于见义勇为工作站各项工作及成效的汇报，接着对工作站进行了检查指导。柳新群充分肯定该所的见义勇为工作，并对存在的问题提出意见和建议。检查组一行还实地检查了安捷救援队的工作情况并对下阶段工作提出三点要求：一要加大建设力度，完善组织机构人员配置，进一步夯实见义勇为基础设施建设，壮大志愿者队伍，健全权益保障机制；二要扩大队伍规模，发挥群防群治力量，进一步推动见义勇为工作高质量发展；三要加大宣传报道力度，在宣传内容持续更新的同时，在利用新媒体宣传见义勇为精神方面取得突破。

相关新闻

泉州市见义勇为协会赴南安 开展先进工作站暨志愿者先进集体考评



柳新群一行听取工作情况汇报

早报讯 (融媒体记者陈祥木 傅恒 通讯员吴美娜 文/图)10月17日，泉州市见义勇为协会会长柳新群带队到南安市，开展见义勇为先进工作站暨志愿者先进集体实地考评工作。柳新群一行先后对南安市洪濑、霞美、官桥见义勇为工作站及极光应急救援见义勇为志愿服务队的建设情况进行实地考察，依据考

评细则对工作台账进行细致的查阅，认真听取了各区域的工作情况汇报。

考评组对南安市在见义勇为组织建设、基层的发展等方面取得的工作亮点及成效给予了充分肯定，并对改进今年见义勇为工作提出了具体要求：一是加强自身建设，以党建带队伍，不断提升见义勇为工作队伍的政治素质和业务能力；二是充分发挥好工作站、联络员及志愿服务队伍的作用，及时发现、挖掘见义勇为先进事迹、先进人物，做到及时发现及时评定；三是优化完善激励保障机制，多措并举，做好服务关爱、优抚保障，为推动全市平安建设、建设新时代高质量发展示范城市作出新的更大贡献。